
Consiglio Comunale INT 148 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
RIQUALIFICAZIONE  DELLA  PIAZZETTA  TRA  VIA  EGIDI  E  PIAZZA
CESARE  AUGUSTO  E  APPLICAZIONE  DEL REGOLAMENTO  SUI  BENI
COMUNI

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• nel  quartiere  di  Porta  Palazzo,  tra  via  Egidi  e  piazza  Cesare  Augusto,  si  trova  una  piccola
piazzetta con le mura romane, uno spazio di valore storico che potrebbe essere valorizzato e reso
più sicuro per la cittadinanza;

• alcuni residenti e condomini della zona hanno manifestato il desiderio di contribuire al recupero e
alla  cura  di  quest’area,  dimostrando  un  forte  senso  civico  e  volontà  di  collaborazione  con
l’amministrazione comunale;

• esiste  il  Regolamento  sui  Beni  Comuni  del  Comune  di  Torino,  che  permette  ai  cittadini  di
prendersi cura di spazi pubblici attraverso patti di collaborazione con l’ente pubblico;

CONSIDERATO CHE

• il coinvolgimento attivo dei cittadini nella cura degli spazi urbani rappresenta un’opportunità per
migliorare il decoro e la sicurezza delle aree pubbliche, riducendo anche i costi di manutenzione a
carico del Comune;

• in  altre  zone  della  città  sono  stati  già  avviati  progetti  di  riqualificazione  basati  sulla
collaborazione  tra  residenti  e  amministrazione,  mentre  in  questo  caso  sembra  che  vi  siano
difficoltà burocratiche o resistenze nell’attivare un percorso simile;

• è importante comprendere se e perché il Regolamento sui Beni Comuni venga applicato in modo
non  uniforme,  rendendo  difficile  per  alcuni  cittadini  partecipare  attivamente  alla  gestione
condivisa degli spazi pubblici;
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INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della volontà dei residenti di Porta Palazzo di recuperare

la piazzetta tra via Egidi e piazza Cesare Augusto e se esista già un interlocutore con cui possano
confrontarsi per avviare un progetto di riqualificazione;

2. se esistano ostacoli tecnici o amministrativi che impediscono l’applicazione del Regolamento sui
Beni Comuni in questa specifica area e, in caso affermativo, quali siano le motivazioni;

3. se l’Amministrazione intenda favorire la collaborazione tra cittadini e Comune per la gestione di
quest’area  e  quali  strumenti  o  modalità  potrebbero  essere  adottati  per  rendere  più  semplice
l’attivazione di un patto di collaborazione per il recupero e la manutenzione della piazzetta.

Torino, 12/02/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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